

本报记者 韩之平摄



天津全运会上,运动员在体操、举重等传统优势项目上的表现为备战2020年东京奥运会树立了风向标——

透过天津看东京奥运

本报记者 袁浩

随着2017年天津全运会落幕,2020年东京奥运会离我们又近了一步。作为检阅中国竞技体育的舞台,运动健儿们在天津全运会上的表现无疑为3年后的东京奥运会定下了基调。

在12天的时间里,运动员在中国的传统优势项目——体操、射击、举重、乒乓球、跳水项目上的表现,有张家齐这样的小将涌现,也有老将朱启南正式退役;有乒乓球实力依旧厚实,也有体操项目不容乐观……

体操和举重——形势严峻

在9月5日的体操女子全能比赛中,每当大屏幕打出得分时,坐在记者旁边的几位教练都会说:“分太低了。”在当晚参赛的24名选手中,仅广东队选手刘婷婷在平衡木项目上得到了14.867的较高分数,再也没有其他选手在任何一个项目上超过这一得分。

“如果要和国际比,和未来东京奥运会的对手比,我们还存在很多问题。女队偏弱的跳马、自由操,就算好一些的高低杠、平衡木相比过去都没有任何优势,我

们的对手美国队非常强大。”国家体育总局体操运动管理中心副主任缪仲一在接受记者采访时直言不讳。

中国男子体操队的情况要稍好于女队,林超攀、邓书弟、肖若腾等全能选手让中国队拥有一定的竞争力。“但我们面临的对手更强大,东道主日本男队目前的状态和我们2008年时的中国男队相似。”缪仲一说,“虽然东京奥运会的形势非常严峻,但总不能仗还没打就举旗投降,我们要敢于亮剑,就算死也要站着死。”

形势严峻,中国女子举重总教练张国政持有同样的观点。在里约奥运会上,中国举重队获得了5金2银。在天津全运会女子举重赛场,仅有名将邓薇在63公斤级的夺冠成绩超过上届全运会,其他6个项目均有不同程度下降。“几天比赛看下来,我的心情很纠结。”张国政说。在男子举重赛场,年轻选手的成长速度远远低于中国男子举重队总教练于杰的预期。

“所以未来三年,我们还得脚踏实地,做好东京奥运会的备战工作。”

跳水和乒乓球——优势比较明显

在天津全运会上,张家齐火了。13岁的北京小丫先是和上海选手章敏洁搭档,在女子10米跳台双人组上击败里约奥运

会冠军组合任茜/司雅杰,获得冠军。张家齐随后又在女子10米跳台比赛中击败中国首位“00后”奥运冠军任茜,再次问鼎,曝出了一个大冷门。

里约奥运会上,中国跳水队获得了7金2银1铜。此后,吴敏霞、秦凯等老将相继退役,但中国跳水队依旧保持了“梦之队”的水准。在前不久结束的布达佩斯世锦赛上,中国跳水队虽说在3个奥运项目上丢金,但整体优势依然明显。而小将张家齐等人的涌现让中国跳水队领队周继红的心更踏实。

不过,周继红坦言,相较于女子跳水后备人才充足,我比较忧心的是男子,从这次全运会男子项目参赛人数就能反映出整个后备力量的不足,从整个参赛队员的年龄结构来看,也表现出后备力量的不足。”

在乒乓球项目上,许昕、马龙、樊振东、丁宁、刘诗雯等主力球员都展现出了不错的竞技水平。张继科受困伤病,早已不是那个杀气腾腾“藏獒”。小将王曼昱、王楚钦上升势头迅猛。国乒的整体实力依然强大。

在羽毛球项目上,世锦赛到全运会,33岁的林丹在单打赛场夺得1金1银,仍展现出了不错

的竞技状态。这无疑是一个惊喜。但让人忧心的是,谌龙在单打比赛中不敌小将陆光祖,遭遇“一轮游”,再次让人给这位男单“一哥”打了一个大大的问号。

男双方面,两届奥运会男双冠军傅海峰走到了职业生涯的尽头。好在王懿律、刘成、郑思维等人已经初露锋芒,让人看到了接班的希望。其实,在羽毛球的5个小项中,陈清晨、贾一凡、陈雨菲、刘雨辰等人都展现出了不俗的实力,接下来需要的是努力提高。

走下射击赛场,以最后一枪击败对手,夺得男子10米气步枪冠军的河北队名将杨皓然一脸轻松。然而在一年前的里约奥运会上,他却没能闯进该项目决赛。“挺感谢那次失败的,他让我在心态和技术上都提高了很多。”此时的杨皓然改变的不仅仅是名字(曾用名杨浩然),他让记者看到了成熟的一面。

和羽毛球一样,中国射击在里约奥运会的成绩不佳。赛前被看好的名将——杨皓然、郭文珺、陈颖没能染指奖牌。如今,射击比赛规则和奖项有了不小的变化,但中国射击队在新老更替中让人看到了希望。天津全运会上,有7人1队超4项世界纪录,包括两个奥运会项目,中国射手们已经具备了较高的水平。当然,射击项目有一定的偶然性,关键就看他们能否在大赛中发挥出应有的水平。

丹佛、盐湖城或有意申办2026年冬奥会

新华社华盛顿9月14日电 (记者王集旻)随着洛杉矶正式成为2028年夏季奥运会的举办城市,美国人对于奥运会的热情高涨。但是,美国或许用不了等11年才能再次迎来奥运会,因为最近多家媒体透露,丹佛和盐湖城或有意申办2026年冬奥会。

根据《丹佛邮报》和《盐湖论坛报》的报道,这两座城市的政府高层和智库专家已召开了关门会议,开始初步论证举办冬奥会的可行性。

不过,当地媒体同时表示,由于美国奥委会目前全部的心思都在洛杉矶奥运会上,因此这些关门会议也仅仅局限于初步的讨论,并没有成型。

美国上一次举办冬奥会是2002年的盐湖城冬奥会。那一届冬奥会曾陷入申办贿赂丑闻,但本身盐湖城以及附近区域的冬季赛事实非常充足。自2002年冬奥会之后,这个区域已举办了70多项冬季项目的世界杯和世锦赛,办赛经验非常丰富。

犹他州奥林匹克遗产基金会主席欣顿

说:“我们愿意并且有能力为美国再举办一次冬奥会。我们现在要做的,是为世界顶级运动员提供训练和比赛场地,等有一天一切条件成熟,大家都会说我们应该再办一次冬奥会了。”

美国冬季两项协会主席科布说:“冬奥会越快回到美国越好。盐湖城拥有大把的正在使用的体育设施,而且都是世界级的。”

丹佛相对而言条件差一些,虽然城市规模比盐湖城大,但是山区距城区较远,基础设施相对匮乏。丹佛体育运动委员会执行主席潘恩说,如果各方能达成初步意向,那么丹佛会认真考虑举办冬奥会的可行性。

丹佛是史上唯一一个获得了奥运会的举办权,却最终放弃举办权的城市。丹佛获得了1976年冬奥会的举办权,却最终因民众的反对而放弃。

据此前报道,加拿大的卡尔加里、奥地利的因斯布鲁克和瑞士的锡永都有意申办这一届冬奥会。

新华社记者 魏培全 摄

在人才、资金和保障等不占优势的情况下,新疆体育缘何在全运会上取得历史性突破——

新疆体育的“全运密码”

次近60名运动员、教练员代培代训,将武术队送往德国连续训练4年,同时派跆拳道队、射箭队、摔跤队前往韩国训练等。“全运会的比赛效果表明,‘走出去,请进来’战略使新疆运动队的训练效果大幅度提高,运动成绩稳步提升。”肖新国着重对记者介绍说。

夯实特色项目之路

灵活的脚步、严密的防守、迅疾的出拳……在第十三届全运会拳击比赛男子69公斤级决赛中,新疆名将麦麦提图尔孙·琼勇夺冠军,成就全运会三连冠佳绩。这位来自喀什地区疏勒县的维吾尔族运动员,不满20岁时便获得了北京奥运会的参赛资格,随后一步步成长为全国冠军和亚洲冠军。

在本届全运会拳击比赛的8个项目中,以麦麦提图尔孙·琼为代表的的新疆选手表现不俗,收获1金2银4个第5名的成绩,还涌现出男子75公斤级银牌得主塔尔别克·唐拉提汗这样的潜力新星。“拳击一直是新疆体育的传统优势项目,具有龙头和示范效应。依托特色优势项目带动其他项目的发展,是新疆体育在近年来坚持不懈的重点工作。”肖新国对记者表示。

新疆维吾尔自治区体育局党组书记夏春告诉记者,通过本届全运会,自治区体育局将对新疆重点发展的项目进行认真全面的梳

理,对竞技体育现存的管理和机制问题进行深入研究,重新分类布局。比如足协改革要加快推进;足球、篮球青训体系建设要做实,建立机制;科学布局夏季项目和冬季项目,实行两轮驱动;专业队建设方面,如何发挥好社会或是地州市的积极性等等。“我们目前考虑,把长期不出成绩的项目推向社会,把市场化程度较高的项目与企业联办,集中精力抓好优势项目,把好钢用在刀刃上。”

“全运惠民”推开的那扇门

“如果全运会没有改革,老百姓是没有机会参与全国最高水平体育比赛的。”参加天津全运会群众项目太极拳比赛的新疆运动员王秦军在获得季军后难掩激动。今年46岁的王秦军来自奎屯,自幼跟随父亲习武,如今是当地一家搏击运动中心的创始人,致力于推广武术和太极拳。

在如火如荼的天津全运会群众体育项目赛场,共有包括王秦军在内的30名新疆运动员获得决赛资格,在全国体育的最高舞台上得到参与和展示的机会。

记者了解到,明年举行的新疆维吾尔自治区第十四届运动会也将参照本届全运会,增设群众体育项目。“我们希望通过这样一个平台,把自治区运动会的综合价值功能发挥出来,让更多的群众参与健身。”夏春说。

本报记者 李元浩

日前,为期近两周的第十三届全运会圆满落幕,新疆体育健儿在天津交出了6金8银12铜共26枚奖牌的成绩单,取得新疆体育在六运会(全运会全面与奥运项目接轨)以来的最佳成绩。

历史性突破的背后

奖牌数(26比16)和进入前8名的项目数(42比18),相对于上届全运会均有大幅提升;206名运动员获得决赛资格,共参加18个大项、71个小项的争夺,参赛人数和参赛项目均创历届全运会新高;“三大球”项目均进入决赛……新疆代表团在天津全运会上所取得的一系列突破,反映出新疆体育尤其是竞技体育水平在近4年来的快速提升。



新疆选手多里坤·阿宾参加马术场地障碍赛。

约提克尔·尼加提 摄

声音

“学生运动员”和“运动员学生”

刘颖余

在第十三届全国运动会落幕不久,全国学生运动会迅速接棒,成为中国体坛另一道特别的风景。巧合的是,本届在杭州举行的全国学生运动会也是第十三届赛事。

就竞技水平而言,学生运动会和全运会自然无法相提并论,但本届学生运动会亮点同样不少,关注度为历届之最。原因有二,其一,这是首次将全国大中学生运动会合并后举办的全国性学生运动会。其二,本届学生运动会,吸引了包括全运会新科百米飞人谢震业,游泳世界冠军孙杨、傅园慧、徐嘉余等一批当红明星,游泳比赛场馆所在的浙江财经大学,明星次第登场,让迷弟迷妹们无比兴奋。有人甚至开玩笑说:“半支游泳国家队都来了!”正是由于知名国手的到场,本届学生运动会赚足了眼球,比赛场面也非常火爆,一改往届学生运动会自娱自乐的冷清场面。

明星选手为学生运动会助兴,于情于理都无可挑剔。因为这些明星本身就是大学生或研究生,参加学生运动会天经地义。对于明星来说,到学生运动会走一遭,既能为所在学校争得金牌,赢得荣誉,还能为项目推广做力所能及的贡献,从而感染更多学生参加到体育运动中来,可谓一举多得。

而对于学生运动会这个品牌来说,明星选手的出场,会极大地提高它的社会关注度,从而有利于赛事在未来的发展,为中国校园体育乃至中国体育迈上新台阶打下坚实的基础,可谓功在长远。

然而,在为这些明星选手出现在学生运动会喝彩的同时,我们也应理性地看到:我国学校体育的水平还不太高,发展也不均衡。本届学生运动会,大学生项目均分为甲组和乙组,甲组是普通学生组,而乙组的参赛对象为体育特长生和专业运动员,乙组的水平明显高出甲组,这样的壁垒分明反映出大学体育发展的两极分化,也是特定国情和教育制度下的无奈现实。

相较于国外许多体育强国,大学生运动员占据奥运军团大半的格局,我国大学生体育暂时还无法承担起为国家输送体育精英的重任。像孙杨、傅园慧这些明星选手,都是取得成绩后,被各大学引进的,其身份是先运动员后大学生,即所谓“运动员学生”,而非从大学校园成长起来的“学生运动员”。当然,我国也有少量的“学生运动员”,如跳高选手王宇、短跑选手胡凯就是清华大学培养出来的。但可惜,这些选手属凤毛麟角,并未能形成规模和气候。

“学生运动员”和“运动员学生”看起来只是词序的颠倒,但其指向大相径庭。大学热衷引进成名的专业运动员,固然传播了体育文化,提高了学校知名度,但其意义毕竟只是象征性的,只有更多的中学生、大学生投身到体育运动中来,高水平学生运动员的涌现才成为可能。

在目前中学素质教育还往往停留在字面和口号的条件下,学生体育的发展,首要的任务还是要推广“健康第一”的教育理念,强化体育的教育功能,让更多的学生热爱体育,参与体育,学会一种和多种体育技能,养成健康的生活方式。这是学校体育的本质和最基本的功能,脱离这一基础,就无从讨论为国家输送竞技体育人才的问题。即使勉强去做,效果也未必好。道理简单至极,竞技体育从来就不是无源之水,无本之末。

从理想意义上讲,“学生运动员”和“运动员学生”是一体的,那就是我们通常所说的体教结合。但这需要全社会树立体育就是教育的理念,需要教育制度的相关改革和突破,还需要打破学校体育、社会体育和专业体育的壁垒,绝非一日之功,也不只是教育系统一家的事情。

因此,学校体育的发展要循序渐进,而目前,我们的当务之急无疑是——让越来越多的孩子爱上体育,并参与到体育运动中来。当这个热爱体育的群体足够庞大也足够强大时,我们当然就无需再为“学生运动员”和“运动员学生”的区别而纠结了。

曾在极度困难的情况下两度成功举办夏奥会,如今又获得了2028年夏奥会的承办权——

洛杉矶能否再造奇迹

本报记者 刘兵

北京时间9月14日凌晨,国际奥委会在秘鲁首都利马集体投票通过巴黎和洛杉矶分别成为2024年和2028年夏季奥运会和残疾人奥运会举办城市。这是近几十年来,国际奥委会首次同时选出连续两届的奥运举办城市。洛杉矶继1932年和1984年举办奥运会后,第三次成为举办城市。

此番洛杉矶申奥可谓一波三折。之前美国奥委会曾在波士顿遇挫,因当地民众对举办奥运会的支持率不高,所以把目光转向洛杉矶。

据估计,洛杉矶民众对举办奥运会的支持率高达83%,大部分市民都支持奥运会重返这座城市。2015年,洛杉矶宣布替代波士顿,正式成为代表美国申办2024年夏季奥运会和残奥会的城市。在后来申办2024年奥运会的城市接连退出,只剩巴黎和洛杉矶的情况下,国际奥委会将两届奥运会举办权一揽子进行分配,由巴黎举办2024年,洛杉矶举办2028年奥运会。国际奥委会认为这样可以减少申办奥运会的成本,确保奥运会在未来的一段时期内能够更稳定地发展。

事实上,洛杉矶已举办过两届奥运会。1932年第10届奥运会恰逢大萧条时期,洛杉矶在经济非常有限的情况下仍然成功举办奥运会。那次也是中国第一次派代表参加的奥运会。1984年的洛杉矶奥运会则更具有划时代的重大影响。在1984年洛杉矶奥运会之前,由于未采取商业运作,奥运会一直只赔不赚。因为根据国际奥委会的规定,举办奥运会将要用更长的时间去进行奥运筹备工作,其二是增加“青年体育项目”,以此在奥运会举办前,提升青年人对体育项目的参与度。

1984年开启的商业化模式之后,从各国家为举办奥运争得“头破血流”,到近年来奥运会申办遇冷,“奥运会后遗症”也成为世界性难题。在这样的背景下,2028年的洛杉矶奥运会还能再创奇迹吗?



一群人的狂欢 一个人的孤独

9月14日,AC米兰队球员庆祝进球。

当日,在2017-2018赛季欧罗巴联赛D组第一轮比赛中,意甲AC米兰队客场以5比1战胜奥甲奥地利维也纳队。

新华社/法新